

Флагманский врач – писатель

Давняя дружба связывает Кобринскую центральную районную библиотеку и члена Союза писателей России, Союза журналистов Санкт-Петербурга, Международной ассоциации писателей баталистов и маринистов, действительного члена Русского Географического общества, ветерана Военно-морского флота СССР Георгия Чепика. В фондах библиотеки есть книги писателя, а недавно он подарил «Невский альманах», в котором опубликована статья о Георгии Степановиче и несколько его небольших произведений.

«Колыбель» писателя

Георгий Чепик родился в 1943 году в Бресте, но колыбелью его как писателя можно по праву считать Кобринщину. С 2 по 4 класс он учился в Борисовской начальной школе (д. Магдалин), затем еще два года – в СШ № 2 г. Кобрина. Любовь к литературе, привитая юному Георгию матерью Софьей Васильевной Чепик (в девичестве Козелецкая), проросла в душе мальчика ростками творчества. Первое стихотворение он написал в 3 классе и представил его на суд матери и первой учительницы, директора школы, заслуженного учителя БССР Веры Львовны Филютович. Проба пера нашла поддержку у родителей и педагога, и маленький поэтический родничок постепенно струился дальше, набирая силу, со временем принимая в себя благодатную воду прозы и превращаясь в большую бурную писательскую реку. Следует отметить, что во время учёбы в Братской средней школе № 1 Георгий в течение трех лет был редактором общешкольной стенной газеты.

Несмотря на то, что отец – Степан Сергеевич – получил далёкое от литературы образование (Гомельский лесотехнический институт), он хорошо знал отечественную беллетристику. В конце 30-х годов XX столетия молодой комсомолец Степан Чепик

участвовал в историческом событии – советизации Западной Белоруссии и некоторое время жил в Кобрине. В это время он опубликовал в газете «Труд» очерк «Из истории нашего города» (Кобрин) . Инженерная работа не помешала ему писать статьи и стать членом Союза журналистов СССР. Он знакомил маленького Георгия и его сестру с творчеством русских и белорусских писателей, а мама добавляла к ним еще польских и немецких литераторов. Будучи выпускницей Кобринской польской гуманитарной гимназии им. Марии Родзевич (ныне СШ № 1), она свободно говорила на немецком языке. Когда семья жила в г. Братске Иркутской области (Россия), мать преподавала там в школе немецкий язык. Кстати, когда её сыну нужно было сдавать выпускной экзамен, Софья Васильевна отказалась его принимать, и для Георгия Чепика пригласили учителя из другой школы.

Слова благодарности за поддержку творческого начала писатель высказывает и заслуженному учителю РСФСР, преподавателю русского языка и литературы Братской СШ № 1 (Иркутская область) Гере Васильевне Скопинцевой (Селезневой).

Первые ласточки

Георгий подрастал, а вместе с ним развивались и его творческие способности. И в 21 год у студента Чепика появилась первая ласточка будущего литературного успеха – публикация поэмы «Зрелость» в газете «Заря коммунизма», издаваемой в Братске. А уже через год он был награжден Похвальным листом Октябрьского РК ВЛКСМ г. Иркутска за работу в институтской прессе.

Избранному творческому пути поэта, писателя и журналиста Георгий Степанович не изменял и на службе в Военно-морском флоте, активно печатаясь в разных периодических изданиях. Но первая книга – «Часовой Принаровья» – увидела свет лишь спустя более 30 лет – в 1996 году. С тех пор творческую копилку пополнило ещё около 20 изданий и огромное множество публикаций в СМИ.

В писательском архиве Георгия Чепика не всё подписано настоящим именем. В юношеские годы он порой использовал псевдоним Жоржъ Грабъ-Грачевскій, в зрелые –

Скиталец, а когда ушла из жизни его первая жена Светлана Дмитриевна Чепик (Мастерова), – Светланов (в память о жене).

О чём же пишет Георгий Чепик? История, путешествия, природа, жизнь и служба военных моряков, причём практически всё основывается на реальных событиях.

Врачеватель зубов и человеческих душ

Писателей часто называют врачевателями человеческих душ. И это не спроста, ведь хорошая литература действительно оказывает благотворное внимание на внутренний мир человека. Георгий Чепик не только врачует словом душу человека, но и лечит его зубы, а в военном прошлом более 15 лет возглавлял стоматологическое отделение Военно-морского госпиталя.

Профессию врача-стоматолога Георгий Степанович получил в Иркутском государственном медицинском институте в 1967 году. Затем были Высшие академические курсы при Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова и Вечерний университет марксизма-ленинизма при Владимиро-Ольгинском политическом отделе спецчастей, который он окончил с отличием в 1984 году.

Поначалу – после окончания школы – Георгий работал в бригаде отделочников СМУ «БратскГЭСстроя», затем – в геодезической группе строящегося Братского лесопромышленного комплекса.

А с 1967 года началась его служба в качестве военного врача-стоматолога. В общей сложности более 25 лет отдано военной медицине на Тихоокеанском флоте, в Приморском крае. Уволен в запас в звании подполковника медицинской службы. Последняя должность на действительной военной службе – флагманский врач 45-й бригады кораблей охраны водного района Приморской флотилии Краснознаменного Тихоокеанского флота с базированием в заливе Святого Владимира (Японское море).

- Более четверти века действительной военной службы в рядах Военно-морского флота СССР и России окончательно убедили меня в том, что «есть такая профессия – Родину защищать», – говорит Георгий Чепик. – Служба укрепила мое мировоззрение, заключающееся в социальной справедливости и любви к своей Родине. Я остался верен убеждениям молодости по нынешнее время и являюсь членом Коммунистической партии Российской Федерации.

Георгий Степанович до сих пор в строю: хирург-стоматолог высшей категории работает в клинике кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, основал на кафедре Исторический кабинет. И это в его-то 77! Начальник кафедры иногда шутит: «Степаныч, ты, как участник Цусимского сражения, с нами в одной лодке!»

Был в биографии Георгия Степановича и немедицинский отрезок: после увольнения в запас с 1992 по 1998 год служил на Кингисеппской таможне (Ленинградская область) в должности пресс-атташе в звании майора таможенной службы.

К слову, обе супруги Георгия Степановича тоже врачи. С первой женой Светланой он учился в одной группе ИГМИ и вместе с ней прошел военными путями более четверти века. Но она преждевременно ушла из жизни. Вторая жена Тамара Николаевна Карпова – тоже врач, кандидат медицинских наук, сейчас работает ассистентом кафедры физической и реабилитационной медицины в Военно-медицинской академии.

Георгий Чепик награждён одиннадцатью медалями СССР, двумя медалями России, жетоном «За дальний поход», знаком «Отличнику здравоохранения СССР». Литературный труд также отмечен по достоинству: медали «100 лет со дня рождения Мусы Джалиля», «55 лет Московской городской организации Союза писателей России», диплом Дипломанта Всероссийской литературной премии им. А. К. Толстого, диплом им. М. Ю. Лермонтова «Недаром помнит вся Россия» и медаль «М. Ю. Лермонтов. 1814 – 1841», грамота Белорусской национально-культурной автономии. Имя Георгия Чепика внесено во многие словари: биографический словарь «Знаменитые люди «Санкт-Петербурга» (2007), энциклопедический словарь «Литературный Санкт-Петербург XX век» (2015), биобиблиографические словари Санкт-Петербургского отделения Союза писателей России (2006, 2011), Википедию.

Это не забывается

Жизнь оставила в памяти Георгия Чепика немало приятных, а порой и грустных, тревожных моментов.

В 1954 году в д. Магдалин (Кобринский р-н) сотрудники НКВД провели обыск в комнате, в которой жила семья Чепик (в доме председателя колхоза «Новый путь», кавалера ордена Ленина, Павла Григорьевича Коренчука), и заявили матери, что ей с детьми – сыном Георгием и дочерью Татьяной – дается два часа на сборы и что семью «врага народа» этапируют в Казахстан. Спас их тогда хозяин дома, ныне – Почетный гражданин Кобрина и Кобринского р-на. Глава семейства Степан Сергеевич Чепик в 1949 году был репрессирован и в 1956 реабилитирован как «необоснованно осуждённый».

Однажды средний десантный корабль, на котором служил Георгий Степанович, при прохождении пролива Санникова в Восточно-Сибирском море получил пробоины в левом борту. Трудно описать чувства при явной опасности. Но моряки не растерялись, и слаженность действий команды при проведении аварийно-спасательных мероприятий под руководством командира корабля спасла и экипаж, и сам корабль.

Интересный случай произошёл в Чукотском море. На палубу корабля опустилась стая уток, и командир объявил по трансляции: «Личному составу на палубу не выходить: отдыхают утки!»

Всего не опишешь в статье. Но многие книги хранят то, что цепко держится в памяти Георгия Чепика.

А ведь ему немало пришлось «поколесить» по морям и рекам. Где только не побывал за свою жизнь! Путешествовал по реке Ангаре на озеро Байкал. Прошёл на кораблях и гидропромерных ботах вдоль побережья Приморского края (Японское море), дважды – по рекам Павловка и Уссури на надувных военных лодках. Побывал в четырёх Арктических экспедициях особого назначения по Северному Ледовитому Океану (1968,

1969, 1972, 1975 гг.). На военном корабле внутренними водными путями прошёл от Таллина до Североморска. Особенный неизгладимый след в душе оставили Уссурийская тайга и жители Приморья, а дневники «путешествий» легли в основу многих книг.

Осталось добавить, что Георгий Чепик вместе с женой Тamarой занимаются благотворительностью и тесно сотрудничают с детскими интернатами. Не забывает писатель и о библиотеках. Свидетельством тому – подаренные издания многим «книжницам» России. В Беларуси книги Георгия Чепика хранятся в библиотеках Минска, Гомеля, Бреста, Кобрина и в Борисовской начальной школе в д. Магдалин. В 2007 году Георгий Чепик издал книгу «Мы – поэты» (библиотечная серия «Зубренок») со стихами учеников Борисовской начальной школы.

Наталья Ефтифеева, библиотекарь отдела библиотечного маркетинга Кобринской центральной районной библиотеки

Продолжите фразы:

Я люблю... жизнь такой, какая она есть.

Я никогда не... обижу слабого.

Больше всего я боюсь... предательства друзей.

Самое главное в жизни... отчий дом, род, семья.

Я всё отдам за... любимого человека.

Мне очень трудно отказаться от... поставленной ранее цели.

Если бы можно было начать жизнь сначала, я бы... повторил её снова.

Жизнь – это... мой мир:

Мой мир как вся вселенная.

Мой мир как море пенное.

Мой мир мигает звездочкой.

Мой мир несётся лодочкой.

А я стою взволнованный,

Читаю стих особенный.

Мой мир стоит без гениев –

Одно природы пение,

Таежных пней таинственность

И чья-то ограниченность.

А может, радость дикая,

Судьба впотьмах безлика.

Я спорю с бесконечностью,

Смеюсь над сутью вечности

И верю очень искренне,

Что звезды были искрами.